
ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE INTEGRAÇÃO DA BACIA HIDROGRÁFICA 1 

DO RIO PARAÍBA DO SUL – CEIVAP, REALIZADA NO DIA NOVE DE NOVEMBRO DE DOIS 2 

MIL E VINTE TRÊS, POR VIDEOCONFERÊNCIA, NA FERRAMENTA MICROSOFT TEAMS. Ao 3 

dia nove do mês de novembro de dois mil e vinte e três, instalou-se a 2ª Reunião Extraordinária do Comitê de 4 

Integração da Bacia Hidrográfica do Rio Paraíba do Sul – CEIVAP, realizada por meio de videoconferência, 5 

com a presença de 31 membros e 14 convidados (conforme relação no final desta ata) e justificada as 6 

ausências, também como relacionado no final desta ata. Com a seguinte Ordem do dia: 1 – Abertura da 7 

Sessão; 2 - Apresentação da Ordem do Dia; 3 – Aprovação da ata da última reunião; 4 – Comunicados; 5 – 8 

Aprovação da Deliberação que dispõe sobre a Agenda/Planejamento anual de 2024; 6 – Aprovação da 9 

Deliberação que dispõe sobre a revisão do Grupo de Trabalho Acompanhamento do Programa da elaboração das 10 

etapas técnico-propositiva e político-institucional do enquadramento dos corpos de água da Bacia Hidrográfica 11 

do Rio Paraíba do Sul – GT Enquadramento; 7 – Informe PROTRATAR; 8 – Apresentação sobre a execução do 12 

PAP em 2023; 9 – Assuntos Gerais. 1 - Abertura da sessão: O Sr. Marcelo Manara, Presidente do CEIVAP, 13 

cumprimentou e agradeceu a presença de todos e deu início a reunião. 2 - Apresentação da Ordem do Dia; 3 - 14 

Aprovação da ata da última reunião: A Sra. Aline Alvarenga (AGEVAP) cumprimentou a todos e fez a 15 

leitura dos itens de pauta, pediu que fosse espelhada a ata da reunião anterior. A ata foi espelhada e foi aberta a 16 

palavra para as contribuições, sem manifestações a mesma foi aprovada. 4 - Comunicados: A Sr. Marcelo 17 

Manara (Pref. de São José dos Campos) abriu a palavra para os comunicados. O Sr. Matheus Cremonese 18 

(PREA) falou sobre as oficinas que serão realizadas com a presença de todos comitês afluentes do Rio de 19 

janeiro, Minas Gerais e São Paulo, com a oportunidade de se aproximarem da temática enquadramento, 20 

contribuindo com a empresa Água e Solo que vem elaborando o estudo. Falou que serão dois anos de trabalho e 21 

a partir das oficinas ainda deve ser complementado, pois o trabalho de diagnóstico ainda não está completo, com 22 

previsão de entregar as abordagens até o dia 17/11 para que a Água e Solo obtenha o maior número de 23 

informações e possa dar continuidade no trabalho. O Sr. Marcelo Manara (Pref. de São José dos Campos) 24 

convidou a todos, conforme enviado por e-mail para o 1º Encontro Regional ICLEI Sudeste - "Eletromobilidade 25 

e Inovação: cidades inteligentes pelo clima", incluindo os quatro estados da região sudeste e com pautas de 26 

mobilidade e diversidade inteligente, a ser realizado entre os dias 13 e 14 de novembro 2023. 5 - Aprovação da 27 

Deliberação que dispõe sobre a Agenda/Planejamento anual de 2024: O Sr. Marcelo Manara (Pref. de São 28 

José dos Campos) disse que o texto dessa deliberação foi disponibilizado em anexo junto a convocatória da 29 

plenária, que trata justamente do calendário de reuniões. Lembrou que por decisão da diretoria do CEIVAP, foi 30 

aprovado um plano de trabalho próprio da diretoria e passou a palavra para Sra. Aline Alvarenga. A Sra. Aline 31 

Alvarenga (AGEVAP) disse que tem como obrigação regimental aprovar a agenda anual de 2024 com todas as 32 

instâncias e fez a leitura da deliberação com todas as reuniões e previsões de acontecimento em cada mês. 33 

Lembrando que a pedido do Sr. João Gomes (APROMEPS) vai corrigir a reunião do GT Implementação que 34 

está em janeiro para fevereiro, decisão aprovada pela CTC. Disse que as outras reuniões são trabalhadas de 35 

acordo com regimento, legislação e prazos de entrega de produtos. O Sr. Marcelo Manara (Pref. de São José dos 36 

Campos) abriu a palavra para as contribuições, sem manifestações a deliberação foi aprovada. 6 - Aprovação 37 

da Deliberação que dispõe sobre a revisão do Grupo de Trabalho Acompanhamento do Programa da 38 

elaboração das etapas técnico-propositiva e político-institucional do enquadramento dos corpos de água 39 

da Bacia Hidrográfica do Rio Paraíba do Sul – GT Enquadramento: A Sra. Aline Alvarenga (AGEVAP) 40 

disse que a proposta de alteração da deliberação foi iniciada após uma demanda do GT Enquadramento, para 41 

que fosse feita uma inclusão na composição inserindo todos representantes de todos comitês afluentes, com base 42 

na recomendação feita pela diretoria do CEIVAP. O Sr. Marcelo Manara (Pref. de São José dos Campos) abriu a 43 

palavra para contribuições, sem manifestações, a deliberação foi aprovada. 7 - Informe PROTRATAR: A Sra. 44 

Maíra Simões (AGEVAP) iniciou a apresentação sobre o informe do PROTRATAR e disse que até ano passado 45 

foram abertos 5 editais entre 2017 a 2022 com pausa em 2018. Falou que tem 23 projetos em andamento, com 46 

uma obra concluída, nove em andamento e duas para iniciar, com mais de 100 mil pessoas beneficiadas. Falou 47 

sobre PROTRATAR VI, que foi lançado em 2023, sendo o maior com 60 milhões aportados entre recursos do 48 

CEIVAP e transposição, com mais inscrições com 22 projetos de 18 municípios. Mencionou que inicialmente 49 

tiveram 19 municípios habilitados dos 22, na fase de análise técnica foram para 14, e como resultado final 50 

tiveram 7 projetos contemplados esse ano, com total de 56 milhões. Mostrou um mapa da situação atual, com 51 

projetos por toda bacia nos três estados, atualmente são 29 projetos contando com os 6 contemplados esse ano, 52 

são eles: Jacareí/SP, Guaratinguetá/SP, Volta Redonda/RJ, Simão Pereira/MG, Pedro Teixeira/MG e Bicas/MG. 53 

Fez uma breve explicação de como funciona o processo de contratação, aprovação, licitação e acompanhamento 54 

da obra, se colocando à disposição. O Sr. Marcelo Manara (Pref. de São José dos Campos) abriu a palavra para 55 

contribuições. O grupo parabenizou a todos os municípios contemplados e a equipe do CEIVAP que se 56 

empenhou muito. A Sra. Aline Alvarenga (AGEVAP) disse que estão prevendo uma capacitação dos 57 

municípios, até mesmo dos consultores que apresentam e elaboram os projetos para as prefeituras, para 58 

melhorar os projetos para que sejam elegíveis ao PROTRATAR. A Sra. Vera Lucia Teixeira (CBH MPS) 59 

sugeriu em um cronograma para o Protratar pensando no ano político. Falou também sobre o recurso da 60 

transposição, pensando nos municípios impactados para terem um edital especifico para esses municípios. Disse 61 

que sabe da importância da bacia e sobre pensar nela como um todo, mas o CBH MPS e CBH BPSI são as duas 62 

bacias mais impactadas pela transposição. O Sr. Marcelo Manara (Pref. de São José dos Campos) disse que isso 63 



pode ser passado discutido no CEIVAP acionando a Câmara Técnica e os Grupos de Trabalho relativos. Não 64 

havendo mais assuntos a serem tratados, o item de pauta foi encerrado. 8 - Apresentação sobre a execução do 65 

PAP em 2023: A Sra. Aline Alvarenga (AGEVAP) solicitou que fosse espelhado um pequeno vídeo com as 66 

informações desse item. O Sr. Marcelo Manara (Pref. de São José dos Campos) pediu aos atores que divulguem 67 

os matérias produzidos, levando as mensagens do CEIVAP e governança da água.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 68 

9 - Assuntos Gerais: O Sr. Zenilson Coutinho (ASFLUCAN) mencionou o estudo que está sendo feito no Rio 69 

de Janeiro para uma nova transposição, que vai afetar a região do BPSI. Pediu que o CEIVAP se integrasse mais 70 

sobre o assunto por ser um órgão de relevância e impedir que isso aconteça. O Sr. Marcelo Manara (CEIVAP) 71 

falou em nome da diretoria que vai procurar informações de como está a discussão e internalizar esse debate 72 

sobre a expectativa de apresentação de uma nova transposição. A Sr. Markus Budzynkz (APEDEMA-RJ) 73 

solicitou em nome da prefeitura de Mendes, que verifiquem a possibilidade de participação da secretaria de 74 

agricultura e meio ambiente na reunião como suplente para somar nas discussões. Convidou a todos para a 18° 75 

Edição do Congresso Estadual da APEDEMA. O Sr. Marcelo Manara (Pref. de São José dos Campos) disse que 76 

Sra. Djeanne Campos (SEMAD) comentou no chat que gostaria de divulgar o formulário de contribuição para o 77 

banco de projetos do plano mineiro de segurança hídrica, que já foi feita disponibilização pela Secretaria 78 

Executiva do CEIVAP, mas gostaria de reforçar e disponibilizou o link. O Sr. Elias Adriano (AJADES) fez um 79 

relato sobre o Seminário Produtor Sustentável, realizado em Cruzeiro/SP, com o primeiro dia voltado para 80 

restauração e agradeceu a Aline pela disponibilidade e ao Flavio que realizou palestra sobre o Programa 81 

Mananciais, com mais de cem participantes. Falou que no segundo dia o tema foi sobre gestão de propriedade 82 

rural, com palestras de pesquisadores da EMBRAPA. O Sr. Matheus Cremonese (PREA) destacou que o 83 

Markus Budzynkz solicitou o custeio da participação no Simpósio Brasileiro de Recursos Hídricos, mas não 84 

puderam contemplar a solicitação por ter se tornado um evento muito caro e por não terem conseguido desconto 85 

na inscrição que está com um valor alto. Mencionou que estará em Aracaju com o Sr. Elias Adriano (AJADES) 86 

para a reunião do Colegiado Coordenador do Fórum Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas Brasil 87 

coincidindo com o evento, mas não vai estar participando do Simpósio. Sem mais assuntos a serem tratados, o 88 

Sr. Marcelo Manara (Pref. de São José dos Campos), agradeceu a presença de todos e encerrou a 2° reunião 89 

ordinária do CEIVAP do ano de 2023, tendo a presente ata sido lavrada por mim, Adriely Aguiar, Secretária ad 90 

hoc, e depois de aprovada, foi assinada pelo Presidente do CEIVAP Sr. Marcelo Manara, que presidiu a reunião. 91 

 92 

   93 

                                                                                                                            Resende, 09 de novembro de 2023.   94 
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